

# 中国能源报

CHINA ENERGY NEWS

人民日报社 主管、主办 出版《中国能源报》社有限公司 Http://www.cnenergynews.cn www.people.com.cn 第 653 期 本期 24 版 周报 2022 年 5 月 23 日 国内统一连续出版物号 CN 11-0068 邮发代号 1-6

## 新金集团致力打造现代化新型钢企

# 绿色智造创一流 转型发展铸新貌

■本报记者



新金集团被工信部授予“首批全国绿色工厂企业”

河北新金钢铁有限公司(以下简称“新金集团”)始建于 1993 年,是冀南地区民营企业中第一家从烧结、炼铁、炼钢、热轧、冷轧、镀锌、彩涂到剪切配送,实现全流程自产自营的家电材料生产企业。公司主要产品有酸洗板、冷轧板、有花镀锌板、家电镀锌板、家电印花覆膜板等,产品主要供应海尔、美的、海信、澳柯玛、三星等十几家国内外知名品牌。

新金集团连续 10 年位列中国制造业 500 强、中国企业 500 强,先后被评为省级“高新技术企业”、国家首批绿色工厂企业、河北省高新技术企业、河北省第一批上榜“专精特新”企业,其中热轧和镀锌产品获得国家级质量“金杯奖”及海尔“金魔方奖”。

### 科学谋划,走高质量发展之路

当前,我国钢铁企业普遍面临着发展趋同化、同质化的共性问题。为此,新金集团一直在发展中谋求新出路,以高精尖产品为指引,蹚出一条高质量发展之路。

一是打造高端精品板材生产基地。公司采用国内领先装备和技术,生产空调、冰箱、洗衣机的侧板、背板及面板等家电产品;生产高铁站、机场航站楼所需强度和耐候性好的建筑用板;生产汽车大梁用钢、轮辋、轮毂、内外饰板、内部构件。

二是利用网络平台实现企业数智化管理。2020 年与阿里云、飞雁科技达成战略合作,强强联合,逐步完成企业数字化建设,在智能化上实现新的飞跃。

三是联合高校研发新项目。公司与常州大学、上海大学等高校签定战略合作关系,成立“高科新材料研发中心”,开展“中国芯”、航空航天、光伏发电等高端新材料领域课题。

### 优化环境,做绿色低碳型企业

近几年,通过对标大型国企、现代民企,新金集团越来越深刻地体会到,低碳环保是时代发展、社会进步的必然要求,企业越是抓环保,生存空间也就越大,发展的劲头也就更足。钢铁企业只要肯下工夫,完全可以变成环保、绿色、无污染的花园式企业,这也是新金集团始终努力的方向。

为此,新金集团确立了“有组织排放超低化、无组织排放系统化、运输方式清洁化、厂区环境景区化、余热暖民减量化”五化理念,累计环保投资 30 亿元,大力开展环保治

理。在有组织治理上,安装在线监测设备 29 套,新上除尘设施 86 套,1 座日处理能力 10000 m<sup>3</sup> 的综合污水处理站,建成对生产、环保、能源、安全全面在线管控的智能管控中心,实现了主体生产装备在线全覆盖,各项污染物排放指标均达到国家超低排放要求。在无组织治理上,建有 7 座智能原料大棚,并与中铁三院合作积极推进“公转铁”绿色运输,购置了 86 辆新能源车,积极推进“铁路+新能源电车”运输方式,实现了“原料全进棚、转运全密闭、过程全监控、现场无

扬尘”。在厂区厂貌上,累计种植各类树木 3 万余棵,绿化面积达 45% 以上,建设了一座占地 500 亩,集采摘、植物、动物、药材及观赏养生为一体的生态园林,接待游客已达上万人次,形成了“厂在林中、林在厂中、生态发展、绿色前行”的新格局。

通过近几年的努力,新金集团被工信部授予“首批全国绿色工厂企业”“全国两化融合贯标体系试点单位”,中国环境报、环球时报分别授予其“2019 年度环境社会责任企业”和“中国钢铁行业环保领跑企业”称号。

### 牢记使命,勇担社会责任

企业发展不仅要实现自我提升,更要主动承担社会责任、积极回馈社会,这才是一个企业真正施展才华的舞台,才是符合新时代要求的企业。

近年来,新金集团主要做了以下三方面的工作:一是积极驰援抗“疫”。新冠肺炎疫情期间,在做好内部防控的同时,抗疫累计捐款 3628 万元,新金集团万利公司生产的镀锌卷驰援了西安市公共卫生中心和湖北鄂州新冠项目“雷神山医院”的建设;二是供暖周边乡村。

2017 年,新金集团深入挖掘高炉冲渣水余热价值,在厂区兴建了高炉冲渣水集中供热工程,覆盖周边 5 个村镇、3209 户居民,以及周边学校、医院、敬老院和幼儿园等,供暖面积达 116.5 万平方米,实现了供暖区域内燃煤小锅炉全部被淘汰,减少取暖散煤用量 8000 吨/年、污染物排放总量 600 吨/年;三是道路改造提升。2019 年,针对厂区居民密集、重型车辆多、工人上下班不安全的实际情况,投资 4500 余万元用于周边道路环境绿化提升改造。此外,新

金集团还投入大量资金,用于捐助助教、支持文化体育发展、帮扶贫困群众等社会公益事业,履行了企业应有的社会责任和担当。

近 30 年的发展进程中,新金集团与时俱进,观念不断创新,产品结构不断调整,综合竞争力不断加强。未来,新金集团将以“绿色智慧高质量发展”为导向,以“科技创新”为基本理念,以“幸福员工、服务社会”为愿景,继续努力,为建设社会主义现代化强国作出一份贡献。



新金集团旗下河北新金万利新材料科技有限公司厂区